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ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους) 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα 

στοιχεία που ζητούνται.  

2. Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από ΤΡΙΑ (3) ΜΕΡΗ. 

3. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα ερωτήματα.  

4. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο απαντήσεων.  

5. Να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας. 

6. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα ανεξίτηλης 

μελάνης. 

7. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή διορθωτικής ταινίας. 
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ΜΕΡΟΣ Α΄                                                                                                          (Μονάδες 30) 

 

Α1. Nα προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό ή λάθος, 

γράφοντας τη λέξη «σωστό» ή «λάθος» στο τετράδιο εξέτασής σας δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση.  

 

α. Η Επανάσταση του 1821 ήταν εθνικό και φιλελεύθερο κίνημα. 

β. Ανατολικό Ζήτημα ονομάστηκε η βαθμιαία αποδυνάμωση της Ρωσικής 

Αυτοκρατορίας. 

γ. Η κυβέρνηση Βενιζέλου επισήμως αποδοκίμασε τα γεγονότα των Οκτωβριανών του 

1931 στην Κύπρο. 

δ. Στο Συνέδριο Ειρήνης των Παρισίων (1919-1920) η Ελλάδα βρέθηκε σε μειονεκτική 

θέση και υπέκυψε στις απαιτήσεις της Τουρκίας. 

ε. Ο Γρηγόρης Αυξεντίου έπεσε μαχόμενος στον Αχυρώνα Λιοπετρίου. 

                                                                                                                 (5x3μ.=15 μονάδες) 

 

Α2. Κάθε στοιχείο της Στήλης Α΄ αντιστοιχεί με ένα (1)  στοιχείο της Στήλης Β΄. Να γράψετε 

στο τετράδιο απαντήσεών σας τους αριθμούς της Στήλης Α΄ και δίπλα από τον 

καθένα το γράμμα της Στήλης Β΄ που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

      Προσοχή: Στη Στήλη Β΄ περισσεύουν δύο (2) στοιχεία. 

  

ΣΤΗΛΗ Α΄ ΣΤΗΛΗ Β΄ 

1.  Λόρδος Μπάϊρον α. Τριπλή συγκυριαρχία 

2.  Κίνημα Εθνικής Άμυνας β. Φιλοβασιλικό κίνημα 

3. Σχέδιο Μακμίλλαν γ. Ταπεινωτική ήττα της Ρωσίας 

4. Αρχιεπίσκοπος Μακάριος δ. Εισβολή στη Σοβιετική Ένωση 

5. Κριμαϊκός πόλεμος ε. Φιλοβενιζελικό κίνημα 

 στ. Φιλελληνισμός 

 ζ.  Υιοθέτηση της «γραμμής του  

     εφικτού» 

                                                                                                      

                                                                                                                 (5x3μ.=15 μονάδες) 

 

 

ΜΕΡΟΣ Β΄                                                                                                          (Μονάδες 35) 

 

Β1.Να γράψετε σύντομα κατατοπιστικά σημειώματα για τα πιο κάτω, σύμφωνα με τα 

ζητούμενα των παρενθέσεων: 
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α. Πραξικόπημα στην Κύπρο 

(χρονολογία, τρεις [3] επιπτώσεις [άμεσες ή έμμεσες] του Πραξικοπήματος για την 

Κύπρο) 

                                                                                                                (Μονάδες 7) 

 

β. Διακοινοτικές ταραχές 

(χρονολογία, τρεις [3] συνέπειες στην εξέλιξη του Κυπριακού Ζητήματος) 

                                                                                                                  (Μονάδες 8) 

 

 

Β2. «Ένας από τους στόχους των νικητών του Α΄ Παγκοσμίου πολέμου ήταν η ρύθμιση του 

γερμανικού ζητήματος, που θα διαιώνιζε τη μειονεκτική θέση της Γερμανίας και θα απέτρεπε 

την επικίνδυνη αύξηση της ισχύος της». Σε κείμενο 200-250 λέξεων να επιβεβαιώσετε την 

πιο πάνω θέση με αναφορά σε πέντε (5)  όρους της Συνθήκης των Βερσαλλιών (1919) και 

στη συνέχεια να αναφέρετε τρεις (3) ενέργειες με τις οποίες ο Χίτλερ παραβίασε την πιο 

πάνω συνθήκη. 

Στο κείμενό σας να εντάσσονται λειτουργικά οι πιο κάτω όροι / έννοιες: 

           Αλσατία και Λορραίνη,    πολεμικές αποζημιώσεις,         αποστρατικοποίηση,      

                                            Αυστρία,                       Τσεχοσλαβακία 

                                                                                                                           (Μονάδες 20) 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Γ΄                                                                                                          (Μονάδες 35) 

ΠΡΟΣΟΧΗ:  

• Ορθή είναι η απάντηση που τεκμηριώνεται επαρκώς, με βάση στοιχεία από τις 

πηγές που παρατίθενται, καθώς και άλλα ιστορικά γεγονότα.  

• Η αντιγραφή αυτούσιων χωρίων από τις πηγές, χωρίς περαιτέρω επεξεργασία 

τους, αξιολογείται με μηδέν μονάδες. 
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Παράθεμα Ι 

 
Κρατούμενος του Άουσβιτς, που επιχείρησε να δραπετεύσει, οδηγείται στην Αγχόνη, υπό 

εύθυμη μουσική υπόκρουση. ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ, 29.3.1979, Ιστορικό Αρχείο.  

https://www.in.gr/2021/01/20/istoriko-arxeio/teliki-lysi (Ημερομηνία ανάκτησης: 02-05-2024) 

 

Παράθεμα ΙΙ 

«Στη δεκαετία του 1930 υπήρχαν 500.000 Εβραίοι στη Γερμανία. Μετά την άνοδό του στην 

εξουσία, ο Χίτλερ εφάρμοσε την αντισημιτική ιδεολογία του Mein Kampf *. Στα σχολεία 

διδασκόταν η θεωρία που πρόβαλλε τους Εβραίους ως εχθρούς. Στα πανεπιστήμια 

απαγορεύτηκε η διδασκαλία των έργων των Εβραίων διανοουμένων, όπως ο Αϊνστάιν. Τον 

Απρίλιο του 1933 οι Εβραίοι εκδιώχτηκαν από τη δημόσια διοίκηση και τα πανεπιστήμια και 

τους απαγορεύτηκε να εργάζονται ως δημοσιογράφοι. Οι Νόμοι της Νυρεμβέργης του 1935 

απαγόρευαν στους Εβραίους να παντρεύονται ή να έχουν ερωτικές σχέσεις με άτομα εκτός 

της θρησκείας τους, ώστε να διαφυλαχθεί η καθαρότητα της γερμανικής φυλής. Το 1938 

κατασχέθηκαν οι περιουσίες τους…Οι διώξεις επεκτάθηκαν και σε άλλες ομάδες που 

κρίθηκαν ανεπιθύμητες, όπως οι ομοφυλόφιλοι και οι αθίγγανοι. Όσο διαρκούσε ο πόλεμος, 

οι Σύμμαχοι αρνήθηκαν να πιστέψουν στις  διαστάσεις ή ακόμα και στην ύπαρξη των 

εγκλημάτων παρά τις πληροφορίες που παρείχαν στη βρετανική και την αμερικανική 

κυβέρνηση αυτόπτες μάρτυρες. Συνέχισαν να εθελοτυφλούν ακόμα και όταν προτάθηκε να 

βομβαρδιστεί η σιδηροδρομική γραμμή που οδηγούσε στο Άουσβιτς. Η πρόταση 

απορρίφθηκε με τον ισχυρισμό ότι θα εξέτρεπε δυνάμεις από τον κυρίως στόχο, που ήταν ο 

βομβαρδισμός γερμανικών πόλεων. Μόνο όταν οι Σύμμαχοι κατέλαβαν τα στρατόπεδα του 

θανάτου στα τέλη του πολέμου η θλιβερή αλήθεια άρχισε να γίνεται γνωστή.» 

*Mein Kampf: Ο Αγών μου είναι αυτοβιογραφικό βιβλίο του Αδόλφου Χίτλερ. 

                            Stevenson J. (επιμ.), Η ιστορία της Ευρώπης, εκδ. «Κων. Κωστόπουλος»,   

                                                                                                           Αθήνα 2005, σ.436-437. 

https://www.in.gr/2021/01/20/istoriko-arxeio/teliki-lysi
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Αφού μελετήσετε τα πιο πάνω παραθέματα (Ι και ΙΙ) και με βάση τις ιστορικές σας 

γνώσεις, να απαντήσετε στα πιο κάτω ερωτήματα:  

 

α. Να περιγράψετε την εικόνα στο παράθεμα Ι (πρόσωπα, ενέργειες) και να την 

ερμηνεύσετε. Να εξηγήσετε πώς συνδέεται η εικόνα αυτή με το Παράθεμα ΙΙ.  

 

                                                                                                                        (Μονάδες 8) 

 

β. Τα πιο πάνω παραθέματα (Ι και ΙΙ) αφορούν το Ολοκαύτωμα κατά τη διάρκεια του Β΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου. Με βάση το Παράθεμα ΙΙ και τις ιστορικές σας γνώσεις, να 

αναφέρετε τρεις (3) συνθήκες που οδήγησαν στο Ολοκαύτωμα και τέσσερις (4) 

τρόπους εφαρμογής του. 

 

                                                                                                                      (Μονάδες 10) 

 

γ. Ποια στάση κράτησαν οι Σύμμαχοι απέναντι στα εγκλήματα των Γερμανών Ναζί κατά τη 

διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου; Να τεκμηριώσετε την απάντησή σας με τέσσερις 

(4) αναφορές από το Παράθεμα ΙΙ. 

 

                                                                                                                        (Μονάδες 8) 

 

δ. Να περιγράψετε τη διαδικασία απόδοσης ευθυνών σχετικά με την έκρηξη και διεξαγωγή 

του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου στη Δίκη της Νυρεμβέργης.  

 

                                                                                                                        (Μονάδες 9) 

 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 


